

ВОСПИТАНИЕ У СТУДЕНТОВ ВУЗОВ ПОЛИТИЧЕСКОЙ
АКТИВНОСТИ И ЛИДЕРСТВА

В.Д. ПОДОШЕВКО

Государственное учреждение высшего профессионального образования
«БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Могилев, Беларусь

Воспитанию у студентов политической активности и лидерства способствует идеологическая работа, проводимая в вузах Республики Беларусь. Важным направлением этой работы является патриотическое воспитание молодёжи. У студентов формируются такие ценности, как любовь к Родине, к народу, его истории, гордость за боевой и трудовой героизм старшего поколения в годы войны и мирное время. Подчёркивается, что совместными усилиями братских народов бывшего Советского Союза одержана победа над фашизмом в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 г.г.), 65-летие которой будет отмечать всё прогрессивное человечество в нынешнем, 2010 году. Молодёжь приобщается к этому подвигу, идентифицирует себя с выдающимися личностями, развивает свои личные качества, сопереживает успехам и неудачам в годы войны и в мирное время. Образцом политического поведения для студентов являются лидеры, с которых молодёжь берёт пример.

Лидерство есть везде, где существует власть и организация. Само слово «лидер» в переводе с английского означает «ведущий», «руководящий». Лидеру должна быть присуща способность квалифицированно аккумулировать и адекватно выражать в своей деятельности интересы определённых социальных групп. Лидеру необходимо постоянно выдвигать новые идеи или совершенствовать их. Лидерство является разновидностью власти, которая направлена снизу вверх, носителем этой власти является не большинство людей, а один человек. Лидерство имеет управленческий статус. Оно предполагает влияние на других людей. Это влияние постоянно, руководство лидера направлено на всю социальную группу и опирается не на применение силы, а на авторитет. Практика показывает, что лидерство является особым рода предпринимательством, которое осуществляется на рынке борьбы за власть. Лидер является символом общности и образцом политического поведения группы, он выдвигается снизу и его действия одобряются последователями.

По проблемам патриотического воспитания молодёжи проведены социологические исследования в Белорусско-Российском университете и их результаты были опубликованы в периодической печати под названием «Патриотизм глазами преподавателя и студентов». Результаты исследований подтверждают, что студенты ценят подвиг старших поколений и спо-

способны защитить честь и достоинство своей Родины, как это делали их деды и прадеды.

Анализируя работу по патриотическому воспитанию молодёжи в вузах нашей республики, необходимо отметить такие её направления, как встречи студентов с ветеранами войны и труда, с бывшими малолетними узниками концлагерей, участие в фестивалях «Студенческая весна», «Земля пад белымі крыламі». Посещаются музеи, подшефные воинские части, проводятся информационные часы в общежитиях и в студенческих аудиториях по патриотическому воспитанию, ведётся разговор о достижениях Республики Беларусь в мирное послевоенное время.

Автором подготовлены и изданы в Могилевской областной типографии им. Спиридона Соболя книги - «Патриотическое воспитание молодёжи. Ч.1-5», а также издана книга «Могилевский государственный технический университет (к 40- летию МГТУ)». В этих изданиях рассмотрены проблемы патриотического воспитания, использованы материалы республиканских съездов и семинаров, совещаний по вопросам идеологической работы среди студентов.

Формированию политической активности и лидерства студенческой молодёжи способствуют встречи со знаменитыми людьми Республики Беларусь и других государств. Например, 18 сентября 2007 года в рамках совместного заседания Рабочей группы по развитию и координации и сотрудничества Республики Беларусь и Московской области наш университет принимал делегацию во главе с заместителем Министра образования Республики Беларусь Т. Н. Ковалёвой и заместителем Министра образования Правительства Московской области А. И. Кетовой. 1 февраля 2010 года Белорусско-Российский университет посетил и выступил перед сотрудниками и студентами вуза Чрезвычайный и Полномочный посол Сирийской Арабской Республики в Республике Беларусь доктор Фарук Таха.

В заключение необходимо отметить, что проводимая в вузах Республики Беларусь работа по патриотическому воспитанию молодёжи способствует формированию у студентов политической активности и лидерских качеств. Студенты учатся квалифицированно и адекватно выражать в своей работе интересы широких народных масс. Они способны выдвигать новые идеи, или комбинировать и совершенствовать их. Улучшается политическое информирование студентов; вырабатывается чувство политического времени, умение вовремя идти на компромиссы. Практика показывает, что лидер, идущий раньше времени на компромиссы, теряет авторитет. Лидер, который идёт на компромиссы с опозданием теряет инициативу и может потерпеть поражение. Поэтому выигрывают те лидеры, которые чувствуют ход политических событий и всё делают вовремя. Лидеру необходимо выражать интересы и потребности своих последователей и обладать престижем и влиянием.